

Пленум ЦК КПСС
22 мая 1989 г.

85

Борис Николаевич Ельцин

Товарищи!

В трудное для народа время проходит нынешний Пленум ЦК КПСС. Противоречивые события за 4-летний период перестройки, роль партии как авангарда общества и нарастание кризиса недоверия к ней, упадок веры у большей части населения страны в то, что реально можно что-то изменить в нашей жизни, скрытое и яростное сопротивление антиперестроечных сил на местах, а порой и в центре — таковы политические оценки текущего момента.

Авторитет партии в массах падает, и причиной этому является доминирующий во внутрипартийных процессах централизм, основным проводником которого служит партийно-бюрократический аппарат, интересы которого в корне противоположны интересам всей партии и народу.

Сложилось так, что разрыв единства слова и дела достигает критической черты.

Творцы застоя, культов личности и проводники той политики всеобщего одобрения, в большей ^{части}

№ 1140

объясняющие свое моральное разложение и нравственную нечистоплотность партийного руководства как следствие и объективную необходимость того периода — сегодня, оставаясь в своих руководящих креслах, сознательно превращают намерения партии, ее здоровых сил, в полумеры. Отрыв от партийных масс большей части руководящего эшелона всей /уровней, сохраняющееся преобладание личного интереса над общими, отсутствие жесткого института контроля и гласности в самой партии, а также широчайшей демократизации ее — эти процессы, если не принять решительных мер, приведут к расколу партии.

Да и о каком единстве партии можно сейчас говорить? Скомпроментировавшие светлые идеалы партии, эти новоявленные буржуа с партбилетами, погрязшие в коррупции, взяточничестве — зачастую и сегодня с высоких трибун и кресел призывают народ к перестройке, к революционным преобразованиям общества; чем еще больше дискредитируют партию в народе, деморализуют ее ряды.

Все эти ненормальные явления в партии привносят дезорганизующее начало в самую основу экономической реформы, ставят под сомнение ее перспективы выхода из кризиса, и в конечном итоге превращения страны в высокоразвитую, индустриальную державу.

Партийные органы оказались проросшими кланами, семейственностью с узкоэгоистическими интересами, переплетенными с дельцами теневой экономики; в них и сегодня процветают угодничество, землячество, пустозвонство и словоблудие.

✓ Происходит это потому, что формирование высших партийных органов не находится в прямой зависимости от рядовых коммунистов и первичных парторганизаций, а медлительность в отмене устаревшей, явно не отвечающей духу и требованиям времени, Инструкции ЦК партии по отчетам и выборам — только усугубляет кризис партии.

Отрицательно повлияли на авторитет партии выборы народных депутатов СССР от общественных организаций, когда на 100 мандатов было 100 кандидатов, когда кворум голосующих насчитывал 641 человек, из них членов ЦК КПСС — 301 человек, а остальные 340 человек — непонятно до сих пор, по какому принципу и праву они формировались и голосовали.

Усиливаются в обществе негативные оценки деятельности партии; уменьшение приема и рост числа коммунистов, сдающих партийные билеты — прямое следствие потери авторитета партии. И не случайно поэтому появление разговоров, мнений и спо-

ров среди населения по многопартийной системе; ставится вопрос о партии вообще как об авангарде общества, о доверии ей (об этом можно судить по прошедшим 25 марта т.г. выборам народных депутатов СССР), о способности партии вывести общество из кризиса.

Сдерживание процессов демократизации общества рядом законодательных актов, в частности о митингах и демонстрациях, пресловутой статьей II-"прим" Указа ПВС СССР "Об уголовной ответственности за государственные преступления", события в Тбилиси — это работает против авторитета партии, как и не прибавило его повсеместное появление в руках у милиционеров дубинок, это что, тоже следует отнести к задачам широчайшей демократизации общества, расширения гласности и свободы слова??

✓ Как получилось, что партия стала бояться своего народа, не доверять ему? У нас что, в обществе сохранилась возможность реставрации капитализма? Или у рабочего класса, крестьянства и интеллигенции размылись революционные традиции, нравственные идеалы и духовные ценности нашего общества? Или ставится под сомнение верность делу Маркса и Ленина?

Нет! Тогда чем объяснить непростительную медлительность в демократизации партии, которую сле-

довало начинать еще 4 года назад.

Почему до сих пор функционирует командно-административная система с ее пороками? Когда на местах, люди, откликнувшись на перестройку, поверив ей всей чистотой своих помыслов — усилиями системы подавляются, преследуются за критику, превращаются в конечном итоге в "белых ворон" и изгоев общества!

Что, партия не может образовать институты контроля? которые могли бы быть не при ЦК КПСС, а подотчетны только съезду?

Почему наша главная партийная газета "Правда" на своих страницах не отражает разнообразия мнений всех коммунистов страны по вопросам перестройки? политической и экономической реформам? по живо-трепещущим теоретическим проблемам?

У нас что, критика перестала быть основополагающим принципом деятельности партии? Так ли непогрешима деятельность Центрального Комитета партии? или застрахованы от ошибок Политбюро, да и Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Горбачев М.С. — что находятся вне зоны досягаемости критики коммунистов страны. Это что? опять на все времена не критикуемая истина в последней инстанции?

Нет товарищи! На XXVII съезде партии и на XIX партконференции ясно и определенно сказано: "... нет и не должно быть организаций вне контроля, закрытых для критики, нет и не должно быть руководителей, огражденных от партийной ответственности". (XXVII съезд КПСС. 25 февраля - 6 марта 1986 г. Стенографический отчет. I. с. 104, М., 1986).

"... Гласность предполагает плюрализм мнений по любым вопросам внутренней и международной политики, свободное сопоставление различных точек зрения, дискуссии. И только при таком подходе она может выполнять свою общественную роль, служить интересам народа, социализма". (М. Горбачев. Доклад на XIX Всесоюзной конференции КПСС 28 июня 1988 г. "О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки". с. 88, М., 1988).

✓ Основное противоречие текущего момента находится в антагонизме интересов правящей "элиты" всех уровней и интересов трудового народа.

✓ Когда мы устраним элитарность из наших рядов? так называемые "табели о рангах" и реальное "светлое настоящее" нынешнего руководства деморализуют нравственность и чистоту наших идеалов, действуют разлагающе на партию и народ в целом. Сколько еще времени у нас будет существовать спецбольницы, спецнайки и спецраспределители? Льготы и спец-

жизнь?

Разве равенство и товарищество перестали быть партийными идеалами и нормами? Или то, что все мы вышли из трудового народа, его кровь и плоть — потеряло ныне нравственные категории? чаще вспоминают об этом в карьере или в некрологе?

Партия должна показывать пример обществу в справедливости, принципиальности и порядочности.

При всей широте нерешенных социальных проблем, углубляется неоправданное расслоение общества по имущественному признаку.

Неприкрытое, нестесняющееся и кичливое богатство, большей частью наворованное у народа и за его счет, поражающее всякое воображение роскошь и великолепие особняков, спецдомиков и спецдач, различия в культуре обслуживания в больницах, магазинах, в распределении материальных благ, новоявленные нуворины от мафии — соседействуют сегодня — с необустроенностью и убогостью жизни наших соотечественников, с нищетой и бескультурьем, с реальным снижением уровня жизни.

Усугубляет это кризис экономики и ее финансово-кредитной системы, половинчатые решения назревших вопросов действительности.

Убежден, что положить конец "окопному" периоду жизни партии в состоянии только внеочередной XXVIII съезд КПСС, и только в том случае, когда на нем будут представлены делегаты от всей партии, избранные коммунистами по многомандатной системе путем всеобщих, прямых, равных выборов при тайном голосовании, на альтернативной основе.

✓ Несколько слов о комиссии ЦК КПСС, которую возглавляет т.Медведев, призванной "дать оценку некоторым выступлениям члена ЦК КПСС Б.Н.Ельцину", которые по мнению тт.Тихомирова В.П., Петрова В.А., Затворницкого В.А., Чичерова В.С., Плетневой В.Н., Паршина В.Р., Одобеску В.С., - рабочих,

а также первых секретарей Одесского и Запорожского обкомов партии Крючкова Г.К. и Харченко Г.П. противоречат политическим установкам ЦК, партийной этике и уставным нормам КПСС.

На мартовском (1989 г.) Пленуме ЦК КПСС я выступал по этому вопросу, где однозначно и категорически отверг надуманные обвинения; повторять сказанное, полагаю нет необходимости.

Повторяется ситуация октябрьского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС, умалчивание в партийной печати сути разговора, я считаю это неправильным. Надо опубликовать полностью, без редакторской правки,

тексты выступлений и тов. Тихомирова В. П. и мой. Келейный и кулуарный подход к принципиальным вещам — не должен иметь места!

Что касается записок в Президиум Пленума ЦК остальных товарищей, с их содержанием не ознакомлен. Одно скажу, в гг. Харьков, Ленинград, Кострома, Кишинев, Ленинградской области — я не был и не выступал там, а в Запорожье и в г. Одессе, это там где милиционера Малышева стращали высшей мерой наказания в обмен на лживые показания, — и подавно. Пригласит рабочий класс — обязательно поеду.

На предвыборных собраниях и встречах с избирателями (за 22 дня — 26 встреч) я вышеупомянутых товарищей не встречал, по этой причине трудно верить в объективность суждений и чистоту помыслов их.

А коль зашел разговор о партийной этике, то как же это расценить? Накануне выборов, за 10 дней, когда по Московскому национально-территориальному округу № I РСФСР, где численность избирателей достигает 7 млн. человек, баллотируются два кандидата, один из которых Ельцин Б. Н. — принимается на Пленуме ЦК решение об образовании комиссии по т. Ельцину Б. Н.

Дать оценку этому иначе, как желание повлиять на результат голосования избирателей и выборы в целом — я не могу!

Да и вообще вопрос этот считаю надуманным от начала и до конца, а сегодняшний разговор — преследует ту же цель, — завтра начинает свою работу съезд народных депутатов СССР, делегатом которого являюсь и я, — снова (в который раз — об этике) повлиять на формирование органов съезда.

Что касается политических установок ЦК и уставным нормам КПСС, я по рекомендовал бы товарищам более внимательно вчитаться в документы XXVII съезда КПСС и XIX партконференции, в частности в то место, где тов. Горбачев М.С. говорил:

"Особо хочу остановиться на политических свободах, которые дают возможность человеку выразить свое мнение по любому вопросу. Осуществление этих свобод — реальная гарантия того, чтобы любая проблема, представляющая общественный интерес, всесторонне обсуждалась, чтобы взвешивались все "за" и "против", и это помогало бы найти наиболее правильные решения с учетом всех разнообразных мнений и реальных возможностей. Словом, товарищи, речь идет о новой роли общественного мнения в стране. И не надо бояться новизны, непривычности суждений, не надо пугаться и впадать в крайности при каждом повороте дискуссий". (М. Горбачев. Доклад на XIX Всесоюзной конференции КПСС 28 июня 1988 г. "О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки" с. 43, М., 1988).

II

А в рамках восстановления справедливости требую образования комиссии ЦК по рассмотрению действий т.Зайкова Л.Н. и К^о в период предвыборной кампании, направленных на дискредитацию меня, как члена ЦК КПСС, и ряда других товарищей из числа кандидатов в народные депутаты СССР по городу Москве.

Партийно-бюрократический аппарат, чьи игры в перестройку стали притчей во языцех, демократизация и расширение гласности для которого означают потеря власти, льгот, спецнаyków и привилегий, которой во главу угла ставил и продолжает ставить личные и монопольные интересы превыше всего — такому уродливому преломлению идей марксизма-ленинизма не должно быть места в нашей жизни.

В заключении хочу высказать некоторые соображения по вопросам предстоящего съезда народных депутатов СССР. Полагаю, будет правильным, предоставить в начале съезда возможность делегатам обсудить доклад Генерального секретаря т.Горбачева М.С. "О положении в стране", выработать повестку и порядок дня съезда, временный Регламент съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР наметить практические пути политической и экономической реформы, механизма их осуществления, а затем перейти к организационным вопросам.

Требует серьезной доработки Законы "Об изменениях и дополнениях к Конституции (Основного Закона) СССР" и "О выборах народных депутатов СССР".

✓ Рядом законодательных актов и практическими делами надо укрепить веру народа в перестройку, в необратимость ее.

Высший законодательный орган страны должен выражать волю народа в решении всех принципиальных вопросов и препятствовать принятию ненужных, а порой и вредных решений и постановлений. Ему должны быть законодательно подотчетны все без исключения правительственные, политические и общественные организации, в том числе и партия.

Я не оговорился; партия законодательным путем должна быть поставлена в подотчетность высшему органу народовластия в строгом соответствии с Конституцией СССР.

Власть в стране по праву должна принадлежать Советам, партия политически руководит ими. И пока не создан механизм, препятствующий возврату рецидивов прошлого: культов личности и застоя, — это надо сделать.

Хочу напомнить собравшимся слова В.И.Ленина о Советской власти, высказанные им в 1918 году на Чрезвычайном Всероссийском железнодорожном съезде:

✓ "...Советская власть создавалась ни по чьему-либо декрету, ни по постановлению какой-либо партии, потому что она выше партий, потому что она составлена по революционному опыту, по опыту миллионов людей; вовсе не случайно в 1905 году Советы родились, а в 1917 году выросли и учредили такую новую республику, которой нет в европейских странах и не будет, пока там господствует капитал".
(ПСС. т.35, с. 306).

✓ В.И. Ленин в работе "Борьба за власть и "борьба" за подачки" высказал основополагающую идею: "Всем известно, что партия с.-д. (социал-демократов: Б.Н.Е.) еще в своей программе выразила непреклонное убеждение в необходимости полного народовластия для действительного удовлетворения назревших нужд народных масс. Если масса народа не будет иметь в своих руках всей полноты государственной власти, - если останется в государстве хоть какая-нибудь власть, народом не выбранная, не сменяемая, от народа всецело независимая, то действительное удовлетворение назревших и всеми признаваемых нужд невозможно".
(Курсив В.И. Ленина. ПСС, т.13, с.218).

На съезде народных депутатов СССР, мы будем свидетелями исторического момента в жизни нашей страны - возвращения реальной власти высшему законодательному органу.

Создавая современное правовое государство с его высокими целями, основой права должно быть, и обязательно будет, равенство всех граждан перед Законом.

Нынешнее состояние дел говорит об обратном, в обществе есть лица, недосыгаемые Законом. И это вопиющее противоречие в нашем социалистическом государстве не находит себе разрешения. Сколько можно скрывать от партии и народа взяточников-миллиардеров, коррупционеров и мздоимцев из числа высшего руководства; не отправлять их на пенсию, а рассказать о них все, чтобы массы знали своих "героев", что в конечном итоге приведет партию к самоочищению от всех перерожденцев, карьеристов и жуликов.

В проблемах важное место занимает решение экономической реформы. И от того, как она будет решена, какие будут отданы ей приоритеты — от этого решения зависит:

выход из кризиса;

улучшение жизненного уровня народа.

Пересмотр всех государственных программ и расходов, сокращение их, с учетом перспектив и научно-технического прогресса, перераспределение национального дохода для решения острейших социальных вопросов.

По моему глубокому убеждению приоритетами должны стать в решении ближайших социально-экономических задач:

обеспечение продовольственными и промышленными товарами;

сфера обслуживания;

жилье.

В нашем социалистическом обществе должны быть у всех граждан равные возможности — от рабочего до главы государства — в приобретении продовольственных, промышленных товаров и услуг, в получении образования, в медицинском обслуживании.

Хорошую работу стимулировать только рублем, имеющим одинаковую покупательную способность для всех слоев общества.

Будущее принадлежит молодежи. И от того, сумеем ли сейчас мы создать все предпосылки для революционного обновления общества, создания правового государства, где принципы социальной справедливости и социального равенства будут главенствующими, раскрепостить творческие силы народа и его огромный интеллектуальный потенциал — от этого решения напрямую зависит будущее нашей Родины.

Перестройка, демократизация и гласность -
должны принести нашему обществу революционные
перемены.

И бороться за них надо по-революционному.

27.04.89 101

К Пленуму ЦК КПСС

- партучет коммунистов всех выборных парт-
органов по прежнему месту работы (секретарей - в
различных больших рабочих коллективах);

- отмена Инструкции ЦК КПСС о порядке отчетов
и выборов в партии. Введение прямых, равных и
тайных выборов всех руководящих парторганов снизу
до верху;

- вопрос о проведении внеочередного XXVIII съез-
да КПСС. Вынести повестку дня для предварительного
обсуждения всеми членами партии.

Изменить норму и порядок представительства
на съезд КПСС. (Делегатов на съезд избирать от пер-
вичных п/о на общих и открытых партсобраниях пря-
мым, равным, тайным голосованием при численности
коммунистов в п/п/о - 185 чел.)

В связи с тем, что в сельской местности
(в колхозах, совхозах численность парторганизаций
хозяйств, как правило, находится в пределах от
50 коммунистов до 100, а в совхозах до 18-25 чел.,

от этих хозяйств можно, установив квоту на представительство с правом совещательного голоса, делегировать на съезд представителей с общих совместных собраний коммунистов этих хозяйств (н-р: численностью п/п/о до 200 человек) при прямом, равном и тайном голосовании.

Вывести всю партпечать из-под контроля аппарата ЦК, сделав ее подотчетной только съезду КПСС.

Образовать на съезде ЦКРК, сделав ее подотчетной в дальнейшем только съезду КПСС;

— дополнить Устав и Программу КПСС, признать целесообразным в период революционного преобразования общества, демократизации его и расширения гласности ежегодное проведение съездов КПСС.

Для рассмотрения теоретических вопросов, дискуссии по вопросам внутренней и внешней политики также рассмотреть целесообразность ежегодного проведения Всесоюзных партконференций.

В 1990 году, с целью консолидации левых сил, внести предложения об отмене решения Исполкома

Коминтерна от 1943 года.

Пора прекращать лозунговую политику, надо реально и вплотную заняться выполнением стоящих перед обществом задач и решения накопившихся проблем.

На всех руководящих постах, посредством прямых, всеобщих, равных выборов при тайном голосовании и только из альтернативных кандидатур, возможно в 2-3-х ступенчатых выборах опять-таки при голосовании всем народом, коллективами, - должны быть выдвинуты люди с высокими моральными и деловыми качествами, которые будут трудиться для народа, во имя его идеалов и будущего.

Изложение речи тов. Ельцина Б.Н. на майском
(1989 г.) Пленуме ЦК КПСС

Возникшие в процессе перестройки противоре-
чивые явления ставят перед нынешним Пленумом ЦК и
Съездом народных депутатов СССР серьезный вопрос.

Что делать? Как вывести страну и общество из
кризиса?

В это трудное для народа и партии время, ког-
да нерешительность преобразований достигла крити-
ческих отметок, обществу должна быть представле-
на конкретная программа действий, полные, а
не половинчатые решения, предложения о путях раз-
вития общества.

Что изменилось в жизни страны за период
1985-1989 гг.? Что дала советскому человеку пере-
стройка в ее нынешнем критическом измерении?

В какой-то степени расширены границы полити-
ческой свободы, частично раскрепостился народ, он
приобретает гражданскую активность и политизи-
руется.

По-существу, вот, пожалуй, и все.

Считаю, что проводимый ныне непоследовательный политический курс представляет не меньшую опасность для нашей партии, нашего государства, чем курс в годы застоя.

Некомпетентные и непоследовательные, часто ошибочные решения частных вопросов без предварительного решения общих теоретических проблем, без концепции перестройки на длительный период обрекают проводимый политический курс на худшие шатания и беспринципность.

Либерализация, проводимая под видом демократизации, ведет к росту бесправия, беззакония, преступности, снижению жизненного уровня народа, социальной несправедливости.

Можно сказать, что в стране сложилась революционная ситуация.

Четырехлетний период практически ничего не изменил к лучшему в жизни народа. Полумеры, неразбериха в поисках оптимальных механизмов пере-

стройки, реформ и выделении приоритетов в ее направленности явно ведут общество к дестабилизации.

Вот политические итоги четырехлетней перестройки:

1. Растет недоверие масс к партии как авангарду общества.

2. Падает вера советского народа в реальность изменений к лучшему.

3. Половинчатыми решениями стоящих задач углубляется кризис в политике, экономике, финансах и социальной сфере.

4. Активизировались антиперестроечные силы. Растет преступность.

5. Понизился жизненный уровень народа.

Творцы застоя, культов личности, оставаясь сегодня еще в своих руководящих креслах, сознательно превращают намерения партии, ее здоровых сил в полумеры. Отрыв от партийных масс большей части руководящего эшелона всех уровней, сохраняющееся преобладание личных интересов над общест-

венными, отсутствие демократизации и гласности в самой партии, — эти процессы, если не принять решительных мер, приведут к расколу партии.

Да и о каком единстве партии можно сейчас говорить? В ней есть скомпрометировавшие себя, новоявленные буржуа с партбилетами, погрязшие в коррупции, взяточничестве, которые лицемерно призывают народ к перестройке, чем еще больше дискредитируют партию и деморализуют ее ряды.

Многие партийные органы оказались кланами, проросшими семейственностью с узкоэгоистическими интересами, переплетенными с дельцами теневой экономики.

Все эти ненормальные явления в партии приносят дезорганизующее начало в самую основу политической и экономической реформ. Они ставят под сомнение возможность выхода общества из кризиса.

Формирование вышестоящих партийных органов не находится в прямой зависимости от рядовых коммунистов и первичных парторганизаций, а медлитель-

ность в отмене Инструкции ЦК партии по отчетам и выборам только усугубляет кризис партии.

Отрицательно повлияли на авторитет партии выборы народных депутатов СССР от партии без альтернативных кандидатур.

Усиливаются в обществе негативные оценки деятельности партии; уменьшается прием и растет число коммунистов, сдающих партийные билеты. И не случайны поэтому разговоры, мнения и споры среди населения о многопартийной системе.

Принятие ряда законодательных актов, в частности о митингах и демонстрациях, о внутренних войсках, пресловутой статьи II "прим" Указа от 8 апреля, события в Тбилиси и других городах страны сдвигают общество вправо.

Ничем, кроме нерешительности части руководства ЦК, нельзя объяснить непростительную медленность в демократизации партии.

Основное противоречие сегодняшнего дня заключается в антагонизме интересов правящей "элиты"

разных уровней и интересов трудового народа. Так называемые "табели о рангах" нынешнего руководства разрушают нравственность и порочат наши идеалы, действуют разлагающе на партию и народ.

Разве равенство и товарищество перестали быть партийными нормами? Или то, что все мы вышли из трудового народа, потеряло ныне нравственную значимость? Партия должна показывать пример обществу в справедливости, принципиальности и порядочности.

Богатство, большей частью изъятое у народа и нажитое за его счет, поражающие всякое воображение роскошь и великолешие особняков, различия в культуре обслуживания, в распределении материальных благ, новоявленные нувориши от мафии соседствуют сегодня с необустроенностью и убогостью жизни наших соотечественников, с нищетой и бескультурьем, с реальным снижением уровня жизни.

Дальнейшее развитие подобной ситуации чревато превращением партии в опору консервативных,

догматических, фундаменталистских сил.

Усугубляет это ожесточенность, вызванная кризисом экономики и ее финансово-кредитной системы. Поэтому могут быть предприняты попытки неконституционных, насильственных действий.

Выход из создавшегося положения я вижу в неотложном созыве внеочередного съезда партии, который бы принял решение о радикальной демократизации партии, избрал новый состав ЦК и Политбюро. На съезде должны быть представлены делегаты от всей партии, избранные коммунистами по многомандатной системе путем всеобщих, прямых, равных выборов при тайном голосовании, на альтернативной основе.

Сегодня на Пленуме ЦК партии обсуждается вопрос о проведении Съезда народных депутатов СССР и формировании его органов. Я категорически возражаю против того, чтобы Пленум ЦК вносил на Съезд предложения о повестке дня, процедурах, по персональному составу руководства, составу ко-

митетов и комиссий, о персональном составе Верховного Совета СССР. Я расцениваю эти действия как оскорбительные для народных депутатов СССР и Съезда. Все эти вопросы должны решаться только на Съезде по предложению депутатов или их групп в соответствии с Конституцией. Имеются предложения группы депутатов.

Высшему законодательному органу страны должны быть законодательно подотчетны все без исключения правительственные, политические и общественные организации, в том числе и партия. Считаю, что необходимо разработать и принять закон "О партии". В.И. Ленин в 1918 году сказал на Чрезвычайном Всероссийском железнодорожном съезде: "Советская власть создавалась ни по чьему-либо декрету, ни по постановлению какой-либо партии, потому что она выше партий..."

Создавая современное правовое государство с его высокими целями, основой права должно быть и обязательно будет равенство всех граждан перед

Законом.

Трагические события в городе Тбилиси в ночь на 9 апреля т.г., применение армии против народа в нарушение Законов и Конституции СССР расцениваю как преступление против человечества. Как и другие народные депутаты, ознакомившись с обстановкой на месте, считаю, что, не снимая ответственности с местных органов, необходимо привлечь некоторых членов ЦК за превышение ими полномочий. Они обязаны были предотвратить трагедию грузинского народа. Предлагаю обсудить этот вопрос на съезде.

Старту экономической реформы должна предшествовать четкая программа, выработанная на основе обсуждения нескольких альтернативных, по выводу страны из тушика. В ней необходим пересмотр всех государственных программ и расходов, сокращение их с учетом перспектив и научно-технического прогресса, перераспределение национального дохода для быстрого решения острейших социальных вопросов. Пятилетку закончить 1989 годом, чтобы не терять год. А дальше пересмотреть все нормативы и

разработать план на 6 лет.

Временно на 30 млрд. рублей сократить капитальные вложения на промышленное строительство и некоторые другие ассигнования. Иначе общество не выдержит.

В решении ближайших социально-экономических задач приоритетами должны стать:

обеспечение продовольственными и промышленными товарами;

сфера обслуживания;

жилье.

Будущее принадлежит молодежи. И от того, сумеем ли мы сейчас найти необходимые предпосылки для революционного обновления и создания правового государства, где принципы социальной справедливости и социального равенства будут главенствующими, будет зависеть, поверит ли нам молодежь и сделает ли она следующий шаг уже для коренного обновления общества.

Товарищи! Так или иначе, в результате выборов сформирован новый депутатский корпус, состав

II

которого в значительной степени отражает настроения избирателей, их недовольство медленным темпом перемен, усиливающимися экономическими трудностями, отсутствием видимых, реально ощущаемых результатов.

Чрезвычайно важно блокировать попытки бюрократического аппарата заорганизовать работу Съезда, превратить народных депутатов в выборщиков, провести в Верховный Совет угодных ему депутатов, лишить по существу Съезд законодательных функций.

Считаю, что Съезд должен быть истинно, а не на словах, историческим: на нем должна быть передана вся полнота власти от партийного аппарата - народу и его высшему органу.

В.И. Ленин в работе "Борьба за власть и "борьба" за подачки" указал: "Всемирно известно, что партия с.-д. (социал-демократов: Б.Н.Е.) еще в своей программе выразила непреклонное убеждение в необходимости полного народовластия для действительного удовлетворения назревших нужд народных масс. Если масса народа не будет иметь в своих руках всей полноты государственной власти, - если останется в государстве хоть какая-нибудь власть, народом не выбранная, не сменяемая, от народа всецело не зависящая, то действительное удовлетворение назревших и всеми признаваемых нужд невозможно" (Курсив В.И. Ленина ПСС, т.13, с.219).

Уместно здесь напомнить и ответы В.И. Ленина на записки во время работы Чрезвычайного Всероссийского железнодорожного съезда в 1918 году: "Советская власть создавалась ни по чьему-либо декрету, ни по постановлению какой-либо партии, потому что она выше партий, потому что она составлена по революционному опыту, по опыту миллионов людей; вовсе не случайно в 1905 году Советы родились, а в 1917 году выросли и учредили такую новую республику, которой нет в европейских странах и не будет, пока там господствует капитал" (ПСС, т.35, с.306-307).

"... она (Советская власть: Б.Н.Ельцин) дает возможность трудящимся, если они не довольны своей партией, переизбрать своих делегатов, передать власть другой партии и переменить правительство без малейшей революции..." (там же).

На XXУП съезде партии и на XIX партконференции ясно и определенно сказано: "... нет и не должно быть организаций вне контроля, закрытых для критики, нет и не должно быть руководителей, огражденных от партийной ответственности" (XXУП съезд КПСС. 25 февраля - 6 марта 1986 г. Стенографический отчет. I. с.104, м., 1986).

"... Гласность предполагает плюрализм мнений по любым вопросам внутренней и международной политики, свободное сопоставление различных точек зрения, дискуссии. И только при таком подходе она может выполнять свою общественную роль, служить интересам народа, социализма" (М.Горбачев. Доклад на XIX Всесоюзной конференции КПСС 28 июня 1988 г. "О ходе реализации решений XXУП съезда КПСС и задачах по углублению перестройки. с.88, м., 1988).

Выступление т. Ельцина Б.Н.^{на} майском
Пленуме ЦК КПСС 22.05.89

Возникшие в процессе перестройки противоре-
чивые явления ставят перед нынешним Пленумом ЦК
и Съездом народных депутатов СССР серьезный воп-
рос.

Что делать? Как вывести страну и общество
из кризиса?

В это трудное для народа и партии время, ког-
да нерешительность преобразований достигла крити-
ческих отметок - обществу должна быть представле-
на конкретная программа преобразований, полные, а
не половинчатые действия, предложения о путях раз-
вития общества.

Что изменилось в жизни страны за период
1985-1989 гг.? Что дала советскому человеку пере-
стройка в ее нынешнем критическом измерении?

В какой-то степени расширены границы полити-
ческой свободы, частично раскрепостился народ, он
приобретает гражданскую активность и политизирует-
ся.

Если существенно, то, пожалуй, и всё.

Считаю, что проводимый ныне непоследовательный политический курс представляет не меньшую опасность для нашей партии, нашего государства, чем курс в годы застоя.

Некомпетентные и непоследовательные, часто ошибочные решения частных вопросов без предварительного решения общи~~х~~ теоретически~~х~~ проблем, без концепции перестройки на длительный период обрекают проводимый политический курс на худшие шатания и беспринципность.

Либерализация, проводимая под видом демократизации, ведет к росту бесправия, беззакония, преступности, снижению жизненного уровня народа, социальной несправедливости.

Можно сказать, что в стране сложилась революционная ситуация.

Четырехлетний период практически ничего не изменил к лучшему в жизни народа. Полумеры, неразбериха в поисках оптимальных механизмов перестройки, реформ и выделения приоритетов в ее на-

правленности явно ведут общество к дестабилизации.

Вот политические итоги четырехлетней перестройки:

1. Растет недоверие масс к партии как авангарду общества.

2. Падает вера советского народа в реальность изменений к лучшему.

3. Половинчатыми решениями стоящих задач углубляется кризис в политике, экономике, финансах и социальной сфере.

4. Активизировались антиперестроечные силы. Растет преступность.

5. Понизился жизненный уровень народа.

Противоречивые события этого периода, роль партии как авангарда общества и нарастание кризиса недоверия к партии, упадок веры у большей части населения страны в то, что реально можно что-то изменить в нашей жизни, скрытое и яростное сопротивление антиперестроечных сил на местах, а порой

и в центре — таковы, к сожалению, политические итоги.

Творцы застоя, культов личности, оставаясь сегодня еще в своих руководящих креслах, сознательно превращают намерения партии, ее здоровых сил в полумеры. Отрыв от партийных масс большей части руководящего эшелона всех уровней, сохраняющееся преобладание личных интересов над общественными, отсутствие демократизации и гласности в самой партии, а также торможение широчайшей демократизации ее — эти процессы, если не принять решительных мер, приведут к расколу партии.

Да и о каком единстве партии можно сейчас говорить? Скомпрометировав себя, новоявленные буржуа с партбилетами, погрязшие в коррупции, взяточничестве и сегодня призывают народ к перестройке, чем еще больше дискредитируют партию в народе, деморализуют ее ряды.

Все эти ненормальные явления в партии привносят дезорганизующее начало в самую основу экономи-

ческой реформы. Они ставят под сомнение перспективы выхода общества из кризиса.

Многие партийные органы оказались проросшими кланами, семейственностью с узкоэгоистическими интересами, переплетенными с дельцами теневой экономики.

Формирование вышестоящих партийных органов не находится в прямой зависимости от рядовых коммунистов и первичных парторганизаций, а медлительность в отмене Инструкции ЦК партии по отчетам и выборам только усугубляет кризис партии.

Отрицательно повлияли на авторитет партии выборы народных депутатов СССР от партии без альтернативных кандидатур.

Усиливаются в обществе негативные оценки деятельности партии; уменьшение приема и рост числа коммунистов, сдающих партийные билеты. И не случайно поэтому появление разговоров, мнений и споров среди населения о многопартийной системе.

Принятие ряда законодательных актов, в частности о митингах и демонстрациях, пресловутой

статьи II "прим" Указа от 8 апреля и ряда других, события в Тбилиси и др. сдвигают общество вправо.

Не прибавило авторитета партии повсеместное появление в руках у милиционеров дубинок. Кошунственно звучит, когда это называется защитой перестройки.

Как получилось, что партия стала бояться своего народа, не доверять ему?

Ничем, кроме нерешительности части руководства ЦК, нельзя объяснить непростительную медлительность в демократизации партии.

Основное противоречие сегодняшнего дня находится в антагонизме интересов правящей "элиты" всех уровней и интересов трудового народа.

Так называемые "табели о рангах" нынешнего руководства деморализуют нравственность и чистоту наших идеалов, действуют разлагающе на партию и народ в целом.

Разве равенство и товарищество перестали быть партийными идеалами и нормами? Или то, что все мы вышли из трудового народа, его кровь и плоть — потеряло ныне нравственные категории?

Партия должна показывать пример обществу в справедливости, принципиальности и порядочности.

Богатство, большей частью наворованное у народа и за его счет, поражающие всякое воображение роскошь и великолепие особняков, различия в культуре обслуживания, в распределении материальных благ, новоявленные нувориши от мафии — соседействуют сегодня — с необустроенностью и убогостью жизни наших соотечественников, с нищетой и бескультурием, с реальным снижением уровня жизни.

Усугубляет это кризис экономики и ее финансово-кредитной системы, половинчатые решения назревших вопросов действительности.

Нужно положить конец "окопному" периоду жизни партии. Дальнейшее развитие подобной ситуации чревато превращением партии в опору консервативных, догматических, фундаменталистских сил общества. Или могут быть предприняты попытки неконституционных, насильственных действий.

Выходом из создавшегося положения мог бы стать неотложный созыв внеочередного съезда партии, который бы принял решение по радикальной демократизации партийной жизни и избрал новый состав ЦК и Политбюро. На съезде должны быть представлены делегаты от всей партии, избранные коммунистами по многомандатной системе путем всеобщих, прямых, равных выборов при тайном голосовании, на альтернативной основе.

Сегодня на Пленуме ЦК партии обсуждается вопрос о проведении Съезда народных депутатов СССР и формировании его органов.

Я категорически возражаю против того, чтобы Пленум ЦК вносил на Съезд предложения о повестке, регламенте и порядке, руководстве, коллективах, комиссиях, персональном составе Верховного Совета СССР, и расцениваю эти действия оскорбительными для народных депутатов СССР и Съезда.

Все это должно решаться только на Съезде по предложению депутатов или их групп в соответ-

вии с Конституцией. Имеются предложения группы депутатов.

Высшему законодательному органу страны должны быть законодательно подотчетны все без исключения правительственные, политические и общественные организации, в том числе и партия. Для чего выработать закон "О партии".

В.И. Ленин в 1918 году высказал на Чрезвычайном Всероссийском железнодорожном съезде:

"Советская власть создавалась ни по чьему-либо декрету, ни по постановлению какой-либо партии, потому что она выше партий...".

Создавая современное правовое государство с его высокими целями, основой права должно быть, и обязательно будет, равенство всех граждан перед Законом.

Трагические события в городе Тбилиси в ночь на 9 апреля т.г., нарушение Законов и Конституции СССР в отношении права на объявление комендантского часа в столице Грузии и применение армии

против народа, и ознакомившись с обстановкой на месте, не снимая ответственности с местных органов, за превышение ими полномочий. Они обязаны были предотвратить трагедию грузинского и всего народа. Обсудить этот вопрос на съезде.

Старту экономической реформы должна предшествовать четкая программа или несколько альтернативных по выводу страны из тупика:

пересмотр всех государственных программ и расходов, сокращение их, с учетом перспектив и научно-технического прогресса, перераспределение национального дохода для более быстрого решения острейших социальных вопросов;

не терять год. Закончить 4-х леткой. А дальше пересмотреть все нормативы и план на 6 лет. Иначе общество не выдержит.

Временно на 30 млрд. рублей сократить КВ на промышленные и другие ассигнования.

Ныне приоритетами должны стать: в решении ближайших социально-экономических задач в больших размерах:

II

обеспечение продовольственными и промышленными товарами;

сфера обслуживания;

жилье.

Будущее принадлежит молодежи. И от того, сумеем ли сейчас мы создать все предпосылки для революционного обновления общества, создания правового государства, где принципы социальной справедливости и социального равенства будут главенствующими. Если да, то молодежь поверит и сделает следующий шаг уже для коренного обновления общества.

Товарищи! Так или иначе, в результате выборов сформирован новый депутатский корпус, состав которого в значительной степени отражает настроения избирателей, их недовольство медленным темпом перемен, усиливающимися экономическими трудностями, отсутствием видимых, реально ощущаемых результатов.

Чрезвычайно важно переплавить настроения масс в реально функционирующие демократические механизмы деятельности высшего законодательного органа, блокировать попытки бюрократического аппарата заорганизовать его работу, превратить народных депутатов в выборщиков, провести в Верховный Совет угодных ему депутатов, лишить по существу Съезд законодательных функций.

Считаю, что Съезд должен быть истинно, а не на словах, историческим: передается вся полнота власти от партии — народу и его высшему органу.

